

本土温度 主流声音

中共云浮市委主办主管



国内统一刊号: CN44-0020

2025年10月

星期五 乙巳年 八月十九



# 习近平将出席全球妇女峰会开幕式 并发表主旨讲话

新华社北京10月9日电 外交部发言人9日宣布:全球妇女峰会将于10月13日至14日在北京举行。国家主席习近平 将出席峰会开幕式并发表主旨讲话。

# 加快建设文化强国

### 习近平文化思想的生动实践系列述评之二

新华社记者 徐壮 白瀛

推进文化强国建设,是全面建设 富强民主文明和谐美丽的社会主义现 代化强国的重要方面。

党的二十大和二十届三中全会对 文化强国建设作出部署。2024年10 月,中共中央政治局就建设文化强国 进行第十七次集体学习,习近平 总书记在主持学习时强调,建设文化 强国,事关中国式现代化建设全局,事 关中华民族复兴大业,事关提升国际 竞争力。

立足新阶段,阔步新征程,我们 要深入学习实践习近平文化思想, 深刻把握中国特色社会主义文化建 设的内在规律,坚持以人民为中心 的工作导向,不断满足人民日益增 长的精神文化需求,加快建设文化 强国,为建设物质文明和精神文明 协调发展的中国式现代化提供强大

赋能:满足经济社会发展 更高要求

国家强盛、民族复兴需要物质文 明的积累,更需要精神文明的升华。

2024年,我国国内生产总值首次 突破130万亿元,经济总量规模稳居全 球第二位。东方大国创造着强大的物 质文明,同样也创造着引领时代的精

"要深化城乡精神文明建设,优化 文化产品和服务供给,以文化赋能经 济社会发展。"2025年全国两会期间, 习近平总书记在参加江苏代表团审议 时重要指示精神,高扬起推动高质量 发展的文化之帆。

2025年7月,京西宾馆。习近平 总书记在中央城市工作会议上语重心 长地指出,"现代化人民城市应当是物 质文明和精神文明相协调的城市"。

既要物质富足的"面子",又要精神 富有的"里子"。"两手抓、两手都要硬" 体现着社会主义现代化的根本要求,也 反映着中国式现代化的崇高追求。

今天,我国经济实力、科技实力、 综合国力和人民生活水平跃上了新的 大台阶,更要注重将文化建设贯穿于 经济建设、政治建设、社会建设和生态 文明建设之中,发挥文化在新时代 中国特色社会主义布局中的支撑性、 引领性作用。

从"村超""村BA""村晚"改变乡村 面貌,到游戏《黑神话:悟空》带动旅游、 文创等消费浪潮,再到如火如荼的"文 博热""出游热"……"文化+",正不断释 放出赋能经济社会发展的强大效应。

实践证明,把文化作为一种复合 性创新要素融入经济活动,能够激活 发展动能、提升发展品质,促进经济结 构优化升级。

进一步认识文化的"助推器"作 用,赋予经济发展更深厚的人文价值, 必将催生越来越多的新增长点,为推 动高质量发展打造新引擎。

今年春节前夕,习近平总书记赴 辽宁考察时强调"通过以文化人更好 聚人心、暖民心、强信心,充分激发广 大干部群众改革创新、振兴发展的激

维系着家国纽带,寄托着美好情 怀,传承千年的春节生动彰显着文化 的力量,提示我们充分把握文化的凝 聚、润滑、整合、化育功能。

当中国迈向国家治理体系和治理 能力现代化的新征程,要进一步发挥 文化养心志、育情操的作用,构建具有 强大感召力的核心价值观,整合社会 意识,不断巩固全党全国各族人民团 结奋斗的共同思想基础

▶下转第2版

### 两部门发布公告 治理价格无序竞争

新华社北京10月9日电(记者 魏玉坤) 价格竞争是市场竞争的重要 方式之一。为规范市场价格行为,维护 良好市场价格秩序,助力高质量发展,国 家发展改革委和市场监管总局9日发布 《关于治理价格无序竞争 维护良好市场 价格秩序的公告》。

公告指出,实行市场调节价的商品 和服务,经营者应当按照《中华人民共和 国价格法》规定,遵循公平、合法和诚实 信用的原则,以生产经营成本和市场供 求状况为基本依据,依法行使自主定价 权,自觉维护市场价格秩序,共同营造公 平竞争、有序竞争的市场环境。

根据公告,发展改革、市场监管部门 要会同行业主管部门加强政策宣贯,提 示经营者依法合规经营,提升产品质量 和服务水平。对涉嫌价格无序竞争的经 营者进行提醒告诫,要求其自觉规范价 格行为,严守价格竞争底线。对提醒告 诫后仍未规范价格行为的经营者予以重 点关注,必要时开展成本调查、价格监督 检查,发现价格违法违规问题的,依法予

公告指出,经营者应当严格遵守《中 华人民共和国招标投标法》《中华人民共 和国招标投标法实施条例》规定,自觉规 范招标投标行为,不得以低于成本的报 价竞标,保障产品和服务质量。

"公平、适度的竞争有利于促进市 场优胜劣汰,提升资源配置效率。 中国宏观经济研究院研究员刘志成表 示,公告根据现行价格法、招标投标法 等法律法规,从调研评估行业平均成 本、开展提醒告诫、加强监管执法等方 面提出了明确的要求,引导企业依法 合规经营,将对治理价格无序竞争发 挥重要作用。

在中国社会科学院工业经济研究 所研究员邓洲看来,治理价格无序竞争 要充分发挥市场在资源配置中的决定性 作用,更好发挥政府作用,当务之急是要 规范市场价格秩序。长远看,要通过因 地制宜发展新兴产业、优化技术创新环 境、加强标准制定、壮大国内消费市场等 举措,推动企业跳出依靠投资驱动的传 统发展路径,从根本上构建更加高效规 范的市场竞争环境。

#### 全民迎全运 相约粤港澳

1522米深的海底燃冰成炬

### 十五运会火种采集仪式举行

新华社广州10月9日电(记者 王浩明 田宇) 深海逐梦, 燃冰成炬。 9日,第十五届全国运动会和全国第十 二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林 匹克运动会火种采集仪式在广州

当日,位于广州市南沙区的广州 海洋地质调查局科考码头气氛热烈, "梦想"号大洋钻探船就停泊在这 里。10时许,火种护卫队将来自1522 米深处的海底"源火"安放至"源火 台,采火少女在"源火"台引燃采火 棒,国家体育总局、中国残联、广东省 委省政府主要负责同志与香港、澳门 特别行政区行政长官共同登台,接过 采火棒,一起点燃十五运会和残特奥 会火种盆,寓意粤港澳三地携手共 进、同心筑梦。

随后,火种被引入四盏火种灯, 十五运会广东赛区执委会、残特奥会 广东赛区执委会、香港赛区筹委会和 澳门赛区组委会代表分别受领火 种。在十五运会会歌《气势如虹》激 昂的旋律中,火种采集仪式结束,也 标志着十五运会和残特奥会进入开 幕一个月倒计时。

此次"源火"采集,是全球大型运 动会历史上首次在深海海底获取"源 火"。9月18日,广州海洋地质调查局 牵头自主研发的"海马"号深海遥控潜 水器(ROV)下潜至南海北部海域1522 米的海底,抵达冷泉渗漏点。科研人 员远程精准操控机械臂持采集舱,采 集渗漏点溢出的可燃冰及伴生气。沉

本报讯 10月9日,中华人民共和 国第十五届运动会会歌《气势如虹》及 MV正式发布。歌曲由中国音乐家协会 副主席、深圳大学金钟音乐研究院院长 何沐阳作词作曲,MV由歌手、演员王一 博及粤港澳三地青年歌手共同演绎。 这首歌以中华传统文化为根脉、体育精 神为内核,通过激昂旋律与鲜活意象, 生动展现运动激情、奋进姿态,唱响大 国之势、势不可挡的时代强音。

《气势如虹》的创作立足全运会首 次由粤港澳三地承办这一背景,紧扣"体 育精神与时代精神融合"的主题。开篇 一句"迎着那澎湃的风,我立时代的潮起 浪涌",融汇自然盛景和时代气象,寓意 体育健儿的奋进姿态。"年轻的激情是绷 紧的弓"、"热血破风"等歌词,进一步强 化运动健儿蓄势待发、拼搏进取的群像; 而"所有的心跟着我舞动",则升华至全 民参与、同心筑梦的情感维度。

随后,"让那梦想升空,跨越巅峰"、



睡的可燃冰在降压作用下被"唤醒", 分解产生的甲烷气体成为"源火"气 源。16时48分,船上的光伏发电装置 将太阳能转化为电能并传输到海底, 在1522米的深海成功将这股来自地球 "蓝色血脉"中的气体引燃。

十五运会和残特奥会组委会执行 主任、广东省政府党组书记孟凡利表 示,火种采集承载着宝贵的中华体育 精神,"源火"通过精准引燃南海超深 海海底可燃冰获得,是中华民族自立 自强、勇攀高峰的生动写照,必将为全 运会和残特奥会留下独一无二的湾区

十五运会和残特奥会火种采集 仪式举行过后,火炬传递活动将于11 月在香港、澳门、广州、深圳四个城市

### 十五运会会歌《气势如虹》发布

以湾区律动点燃体育激情

"赢得荣耀向未来冲锋"的激昂歌词,将 竞技目标上升为时代使命,呼应全运理 念,传递的不仅是音符的跃动,还是体 育精神与时代脉搏的同频共振。歌曲 以"笑看世界的海阔天空"收束,既展现 了运动健儿的凌云之志,又体现了粤港 澳大湾区的创新活力,更彰显了新时代 中国自信开放的大国气象。

在艺术表达上,《气势如虹》独具匠 心。副歌部分连续四次、短促有力的 "冲冲冲"极具冲击力,精准传递了体育 竞技中不服输、向前冲的拼搏精神。词 曲作者何沐阳表示,希望这首节奏明快 的歌曲,能从"大抒情"、"大叙事"的传 统语境中破局,将焦点从"慢抒情"转向 "快运动",让体育音乐从"赛事背景音" 变为"运动催化剂",直抵运动核心,使 "享受运动"成为可听可感的体验。

同期发布的《气势如虹》MV,通过 丰富的视觉语言,将歌曲的内涵进一 步升华。MV画面用运动员在赛场上 挥洒汗水、奋力拼搏的精彩镜头,呼应 歌词中"绷紧的弓"、"汗水歌颂"等意 象,展现体育竞技魅力。同时,MV镜 头也掠过粤港澳三地城市地标、文化 场景、壮丽山水,用粤港澳大湾区发展 的蓬勃气象,体现歌词中"潮起浪涌" 的意境,实现了体育精神、地域文化与

时代风貌的融合。

《气势如虹》的正式发布,吹响了十 五运会筹办工作最后冲刺阶段的号角, 粤港澳三地蓄势待发,开幕式彩排紧锣 密鼓。这首充满力量的战歌,将激励运 动健儿以巅峰状态奔赴赛场,为全国观 众奉献一场场"气势如虹"的赛场乐章。



扫码听会歌

## 广东宣传文化系统迎接十五运会和 残特奥会工作交流会在广州召开

南方日报讯 10月9日,广东宣传文 化系统迎接十五运会和残特奥会工作交 流会在广州召开。

会议强调,举办十五运会和残特奥 会是习近平总书记、党中央交给粤港澳 三地的重要政治任务,是生动展示粤港 澳大湾区建设成果和广东形象的重要契 机。自筹备工作启动以来,省市执委会、 全省宣传文化系统各单位和各有关部门 闻令而动,全面落实"简约、安全、精彩" 办赛要求,扎实推进各项宣传任务,前期 工作扎实有效、亮点纷呈。

会议要求,筹备工作进入最后倒计 时,要聚焦重点、凝聚合力,用最精彩的 宣传、最热烈的氛围、最温暖的讲述,向 全国全世界宣传好这场彰显制度优势、 展示湾区特色、体现岭南风格的体育盛 会。新闻宣传要浓墨重彩,做好赛事宣 传、"十五运看广东"主题宣传、粤港澳大 湾区宣传,形成宣传热潮;社会宣传要迅 速升温、随处可见,覆盖重点场所,打造 沉浸式体验,调动参与热情,倡树文明风 尚,让全运"热"在基层、"火"在群众;网 络宣传要精彩纷呈,建强传播矩阵,生产 优质产品,让大流量全面澎湃正能量;媒 体服务要专业周到,打造温馨的"记者之 家";直播转播要万无一失,做到出新

会上,省委宣传部、省委网信办、省 文化和旅游厅、省执委会新闻广电宣传 部、南方报业传媒集团、广东广播电视台 以及广州、深圳、珠海市委宣传部等单位 作交流发言。

十五运会省执委会和残特奥会省执 委会、各地级以上市党委宣传部、省直宣 传文化系统各单位、中央新闻单位驻粤 机构、媒体接待酒店等有关负责同志参 (汪祥波) 加会议。

### 我市多处地标亮灯庆祝 十五运会开幕倒计时一个月



本报讯(云浮融媒记者 林峰 谭淇尹)近日,作为第十五届全国运动 会曲棍球比赛的举办地,云浮市区东西 街、菜丁市场、吾悦广场、广东省云浮市 曲棍球场、云浮市体育公园等地开展亮 灯滚播,庆祝十五届全运会开幕倒计时 一个月,营造浓厚的"全运氛围"。

在亮灯过程中,"办好全运会,打造 曲棍球之城"等巨幅彩色图像及字幕,包 括十五运会会徽、吉祥物、主题口号、宣 传海报等标识及宣传视频以滚动播出的 形式同步出现在云浮市区多个地标建筑 上,极具视觉冲击力,点亮了云浮的夜 空,吸引了大批市民关注。

在全运会倒计时一个月前后,云浮 各地的城市地标、重要场馆、公园景区、 商业广场及城市主干道等均大量布置 了十五运会标识,设置倒计时牌,悬挂 张贴十五运会横幅、海报等,大力宣传 举办十五运会和残特奥会的重大意义、 办赛理念和特色亮点,全力营造浓厚的 "全运氛围"。